



习近平致电祝贺范德贝伦 当选连任奥地利总统

新华社北京10月10日电 10月10日,国家主席习近平致电范德贝伦,祝贺他当选连任奥地利联邦总统。
习近平指出,我高度重视中奥关系,愿同范德贝伦总统一道努力,推动中奥友好战略伙伴关系取得新发展,造福两国和两国人民。

减负增效重实干 担当尽责开新篇

——党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央 整治形式主义为基层减负综述

新华社记者 王琦 范思翔 董博婷

作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央把解决形式主义突出问题、为基层减负结合起来,作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进,以全面从严治党新实践探索新时代党的自我革命新路径。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制采取有力措施督促推动各地区各部门持续纠治形式主义、官僚主义突出问题,为基层卸下不必要的负担。

减负增效、轻装奋进。广大基层干部放开手脚干事创业,用更多时间和精力抓落实、谋发展,埋头苦干、砥砺前行。

以上率下:以习近平同志为核心的党中央高度重视、谋划部署推动整治形式主义为基层减负

2022年9月9日,一份名为《关于党的十九大以来整治形式主义为基层减负工作情况的报告》,摆在了出席中共中央政治局会议同志的案头。

“整治形式主义为基层减负已成为各地区各部门抓作风建设的常态化工作,成为推动全面从严治党向纵深发展的有力抓手。”

中肯的评价,彰显了以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负工作的扎实成果。2017年12月,习近平总书记就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出重要指示,指出文章反映的情况,看似新表现,实则老问题,再次表明“四风”问题具有顽固性反复性。纠正“四风”不能止步,作风建设永远在路上。

一针见血,切中时弊,态度鲜明。习近平总书记带领全党,以坚定决心、坚强意志,将整治形式主义为基层减负一抓到底。

2019年4月15日,习近平总书记一早从北京出发,乘飞机抵达重庆,再转火车、换汽车,翻过一座座山、爬过一道道梁,一路奔波,来到石柱土家族自治县中益乡华溪村。

在小学仔细察看餐厅、后厨;在贫困户家中从屋外看到屋内;在老党员家同村民代表、基层干部、扶贫干部、乡村医生等围坐在一起摆政策、聊变化、谋发展……习近平总书记为全党弘扬务实作风,深入调查研究作出表率。

在这次考察中,习近平总书记强调要坚决整治形式主义、官僚主义,让基层干部从繁文缛节、文山会海、迎来送往中解脱出来。

2020年,突如其来的新冠肺炎疫情一度令基层

干部措手不及。抗疫关键时刻,一些地区出现了形式主义和官僚主义问题苗头。

2020年2月3日,中央政治局常委会会议上,习近平总书记严肃批评了部分地区在抗疫中出现的形式主义问题——

“有的地方市县卫健局、应急局、政府办、县委办、妇联、教育局、农业农村局等都各自制作一份或几份表格,要求基层干部填写并迅速上报,这些表格的内容其实相差无几,但没有一个文件、一个部门帮乡镇解决急需的哪怕一个口罩、一瓶消毒水的问题!”

习近平总书记强调,要让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线,而不是以形式主义、官僚主义的方式来给基层增加负担、消耗基层干部的抗疫精力。

明确的要求、温暖的关怀,让广大基层干部深受鼓舞。

从主持召开重要会议到地方考察,习近平总书记经常强调要坚决克服形式主义、官僚主义,并从各个方面加以深刻剖析,既阐述形式主义、官僚主义的严重危害,又刻画了其诸多表现;既明确了整治形式主义为基层减负的重点任务,又提出方法措施,为整治形式主义为基层减负工作指明方向。

(下转第2版)

主题成就展: 江西文化符号传递江西声音

本报北京讯(记者钟秋兰)江西是文化大省,不仅文化历史悠久、名人辈出,而且文化内涵丰富、特色鲜明。在这次“奋进新时代”主题成就展中,江西单元就专门展示了由省委宣传部主编的《江西文化符号丛书》,这套丛书共有12册,目前,开印了中英文两套版本,展现了江西丰富的文化元素和厚重的文化底蕴,成为我省对外宣传的一张金色名片。“江西有茶叶文化、陶瓷文化、红色文化等等,我对江西的红色文化印象深刻,作为党务工作者,我多次带我们单位党员前去井冈山参观学习,感受红色江西革命力量。”看到这套丛书,来江西单元参观的中国兵器工业集团五洲设计院干部李谟坤娓娓道来。

让世界更好地看到江西故事,听到江西声音。2021年6月,《江西文化符

号丛书》中文版出版。丛书相对立体地涵盖了江西文化区域特色、地域特征的基本面,比较集中地展示了江西文化精华,通过底蕴深厚的文字与精美个性的画面,带领读者触摸江西文化内涵,感知江西文化力量。2022年8月,《江西文化符号丛书》英文版出版。据出版单位中文传媒介绍,作为我省向世界讲好江西故事的优秀范本,英文版力图将江西符号与江西形象、文化自信和文化思考融入书中,向世界展示江西形象,传播江西文化,讲好江西故事。

江西省图书馆副馆长李晓君介绍,自上架以来,《江西文化符号丛书》就以文字简洁、图文并茂、生动形象受到读者喜爱,成为该馆借阅率较高的书目之一,它对江西博大文化内涵的重新梳理,将江西独具魅力的文化品牌传输到世界。

二十大代表风采

心无旁骛 勇攀高峰

——记中国工程院院士、南昌大学食品科学与技术国家重点实验室主任谢明勇

本报记者 刘斐

9月15日下午,在南昌大学食品科学与技术国家重点实验室,中国工程院院士、南昌大学教授谢明勇和同学们围坐一起,研讨项目进展。身形清瘦的谢明勇院士认真倾听,偶尔轻声发问。这场讨论会结束后,他还要接连赴两场小范围的学术会议。

搞科研,得下苦功

党的二十大即将召开,作为党的二十大代表和科研人员,谢明勇肩头的担子更重了。

“科研工作既是一份事业,更是一份责任。虽然很艰辛,会遇到不少挫折,但只要坐得住冷板凳、下得苦功,定能达到成功的彼岸。”谢明勇说。

从确定研究方向,到建立我国首个果蔬发酵专用菌种库,再到成果转化,“果蔬益生菌发酵关键技术产业化应用”历经20余年攻关。这一课题源自一桩醒目的数据——我国是全球果蔬原料生产大国,加工率却不及发达国家

的五分之一,每年新鲜果蔬采收后损耗率高达30%以上。

在反复论证后,谢明勇和团队决定将益生菌发酵技术引入果蔬现代加工领域。为寻找适合果蔬发酵的专用益生菌种,团队开始了艰难探索,足迹遍布祖国的大江南北。最终,项目组保藏果蔬发酵专用菌种8000多株,建成了我国首个具有自主知识产权的果蔬发酵专用菌种库。

坚持“四个面向”,服务社会发展

菌种是发酵产业创新发展的源头。有了它,等于掌握了实现益生菌发酵果蔬量产的“芯片技术”。

实验,失败;失败,再实验……经过不懈努力,谢明勇团队不断完善果蔬益生菌发酵技术,突破关键技术瓶颈,成功开发了9种新技术和13类益生菌发酵果蔬全新系列产品,相关成果获国家科技进步奖二等奖。(下转第2版)

移风易俗看乡村

“按照我们村的村规民约,红喜事要简办,留着这笔钱可以支持孩子们工作创业,创造更幸福的生活。”“我们也和孩子商量了,决定摒弃大操大办等陋习,遵守村规民约。”

10月9日,记者来到南昌县幽兰镇涂村村,村党支部书记涂正平正在和村民涂海华拉家常。原来,身为村红白理事会会长的涂正平劝说涂海华简办儿子的婚事。令涂正平欣慰的是,涂海华一家早已达成共识,将按照涂村村规民约给儿子办喜事。

前些年,涂村村攀比之风盛行,谁家有事都要摆上数十桌,礼金越来越高,贺礼越来越多,虽然这些人情消费大大加重了村民的经济负担,但谁都拉不下脸拒绝陋习。2015年以来,在广泛征求村民意见的基础上,围绕以深化移风易俗引领文明新风,针对高价彩礼、高额贺礼、大操大办、攀比炫富等陋习,涂村村开始制定村规民约。

刚开始推行村规民约的时候,虽然大多数村民

举双手赞成,但仍有部分村民不理解,觉得简办喜事会丢面子。涂正平带领村红白理事会成员一家家上门做思想工作,慢慢地,村民开始认可并接受村规民约,封顶彩礼由最初的20万元,逐步降至现在的3万元,贺礼也降至最多320元。

“去年,我儿子到了谈婚论嫁的年龄,我们与亲家商量按照村规民约给3万元彩礼,不摆酒、不收礼,开支比计划少了20多万元。”村民熊海水感慨地说,“亲家很理解我们,大家都觉得节省下来的钱应该留给小两口过日子。”

随着健康文明婚俗逐渐铺开,涂村村村规民约从纸上渐渐深入村民心里。为了让文明乡风和文明理念进一步入脑入心,涂村村每月评选一次红黑榜,对遵守村规民约的村民进行正面褒扬,对反面例子进行批评指正。如今,孝老爱亲、爱护公物、保护环境等蔚然成风,见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围已然形成,好人好事不断涌现,人居环境越来越好,文明之花让涂村村越来越美。

幸福味道“约”出来

本报记者 宋思嘉



近日,南昌县幽兰镇涂村村开展2022年落实村规民约情况评议会,将社会公德、诚信友善、移风易俗等内容融入其中,不断完善村规民约。

通讯员 万友平摄

白鹭踮跹

10月9日,湖口县均桥镇湿地,数十只白鹭踮跹而至,在此觅食、嬉戏,呈现出一幅美丽的生态画卷。

特约通讯员 张玉摄



导读

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

和谐江西 踏歌而行

勤廉江西 风清气正

见第5-8版

见第6-7版